
重庆市凤鸣山2023-2024学年度上期中考试高2022级物理试题（答案在

最后）

考试说明：1．时间：90分钟2．试卷总分：100分3．试卷页数：6页

注意事项：

1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置。

2．答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮

擦擦干净后，再选涂其它答案标号。

3．答非选择题时，必须使用0．5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷、草稿纸上答题无效。

第I卷（选择题，共40分）

一、单项选择题（本题共8个小题，每小题3分，共24分，每小题只有一个选项符合题意。）

1.关于静电场，下列说法正确的是（ ）

A.电场强度为0的地方，电势也一定为0

B.同一电场中，电场线越密的地方，电场强度越大

C.电场中电势高的地方，电荷在该点具有的电势能越大

D.电荷从电场中A点运动到B点，路径不同，静电力做功的大小不同

【答案】B

【解析】

【详解】A．电势零点是人为规定的，电场强度为零的地方电势不一定为零，故A错误；

B．电场线的疏密体现电场强度的强弱，电场线越密的地方，电场强度越大，故B正确；

C．电场中电势越高的地方，正电荷具有的电势能越大，负电荷具有的电势能越小，故C错误；

D．电场力做功与路径无关，只与初末位置相关，故D错误。

故选B。

2.甲、乙两个单摆，做简谐振动时的图像如图所示，由此可知甲，乙两单摆（ ）

A.摆长之比为 2:1 B.振动频率之比为2:3



C.在t=1.0s时刻，加速度均不为零 D.在t=1.8s时刻，振动方向相反

【答案】C

【解析】

【详解】A．由图像可知，甲、乙单摆振动周期之比为2:1，根据单摆的周期公式
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可知，甲、乙单摆摆长之比为4:1，故A错误；

B．根据周期与频率的关系

1
f
T


所以振动频率之比为1:2，故B错误；

C．在t=1.0s时刻，沿振动方向的加速度均为零，但还有向心加速度，因此加速度不为零，故 C 正确；

D．根据振动图像可知，在t=1.8s时刻，甲、乙两单摆均沿x轴正向振动，故D错误。

故选 C。

3.对于书本中几幅插图所涉及的物理现象或原理，下列说法正确的是（ ）

A.甲图中，该女生接触带电的金属球时与带电的金属球带有异种性质的电荷

B.乙图为静电除尘装置的示意图，带负电的尘埃被收集在线状电离器B上

C.丙图中，燃气灶中电子点火器点火应用了尖端放电的原理

D.丁图中，两条优质的话筒线外面包裹着金属外衣是为了更好地导电

【答案】C

【解析】

【详解】A．女生接触金属球，与金属球带同种电荷，故A错误；

B．线状电离器B带负电，管壁A带正电，带电的尘埃被收集在了A上，故B错误；

C．燃气灶电子点火器应用了尖端放电原理，故 C 正确；

D．两条优质话筒线外面包裹的金属外衣应用了静电屏蔽原理，故D错误。

故选 C。

【点睛】本题考查各种物理现象中蕴含的原理。



4.电容式话筒含有电容式传感器，如图所示。导电性振动膜片与固定电极构成一个电容器，当振动膜片在

声压的作用下振动时，两个电极间的电容发生变化，电路中电流随之变化，这样声信号就转变为电信号。

当振动膜片向左运动时，下列说法正确的是（ ）

A.电容器电容增大 B.电容器所带电荷量增加

C.电容器两极板间的场强增大 D.电阻R上电流方向自左向右

【答案】D

【解析】

【详解】A．当振动膜片向左运动时，电容器的极板间距变大，根据
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可知电容变小，故A错误；

B．由于电容器两端电压等于电源电压不变，根据

Q CU

可知当电容变小时，所带电荷量减少，故B错误；

C．当极板间距变大时，由

U
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可知电容器两极板间的场强减小，故C错误；

D．根据前面分析电容器所带电荷量减少，电容器放电，电容器左边极板带正电，故可知此时放电电流通过

电阻R上时方向自左向右，故D正确。

故选D。

5.某电场区域的电场线分布如图，在电场中有A、B、C、D四个点，一点电荷仅在电场力作用下由A点运

动到B点，其轨迹如图中虚线所示，下列说法正确的是（ ）



A.该点电荷带正电，由A运动到B的过程中动能增大，电势能减小

B.该点电荷带负电，由A运动到B的过程中动能减小，电势能增大

C.A、B、C、D四点的场强大小关系为E
A
>E
B
>E
C
>E
D

D.A、B、C、D四点的电势大小关系为φ
A
<φ
B
<φ
C
<φ
D

【答案】B

【解析】

【详解】AB．根据曲线运动受力方向指向轨迹内侧，正电荷受力方向与电场强度方向相同，负电荷受力方

向与电场强度方向相反，可知点电荷为负电荷。A运动到B的过程中电场力方向与速度方向成钝角，电场

力做负功，动能减小，电势能增大，故A错误，B正确；

C．电场线越密集电场强度越大，因此A点场强最小，C错误；

D．沿电场线方向电势降低，
A B C D
      ，D错误。

故选B。

6.如图所示，一电荷量为＋Q的均匀带电细棒，在过中点c垂直于细棒的直线上有a、b、d三点，且ab=bc=cd=L，

在a点处有一电荷量为＋
2

Q
的固定点电荷，已知b点处的场强为零，则d点处场强的大小为（k为静电力

常量）（ ）
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【答案】A

【解析】

【详解】a点处的电荷量为＋
2

Q
的点电荷在b处产生的电场强度为

22

Q
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L
 ，方向向右，b点处的场强为

零，根据电场的叠加原理可知细棒与a点处的点电荷在b处产生的电场强度大小相等，方向相反，则知细

棒在b处产生的电场强度大小为
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方向向左．根据对称性可知细棒在d处产生的电场强度大小为
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方向向右；而电荷量为＋
2

Q
的点电荷在d处产生的电场强度为

2 21823
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方向向右，所以d点处场强的大小为
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方向向右，故选项A正确。

7.两电荷量分别为
1

q和
2

q的点电荷固定在x轴上的O、M两点，规定无穷远处为电势能零点，一带负电的

试探电荷在x轴上各点具有的电势能随x变化的关系如图所示，其中试探电荷在A、N两点的电势能为零，

在ND段中C点的电势能最大，则下列说法正确的是（ ）

A.O处点电荷带正电，M处点电荷带负电

B.
1

q的值小于
2

q的值

C.将一正点电荷从N点移到D点，电场力先做负功后做正功

D.将一正点电荷从N点由静止释放后，点电荷会沿x轴正方向运动且到达C点时速度最大

【答案】D

【解析】

【详解】A.无穷远处的电势能为零，A点的电势能也为零，由于试探电荷带负电，根据负电荷在电势高处电

势能小，在电势低处电势能大，可知O点电势最低，结合沿电场线方向电势逐渐降低，可知O处点电荷带

负电，M处点电荷带正电，故A错误；

B.OA之间的距离为
1

r，AM之间的距离为
2

r，A点的电势能为零，则电势为零，根据点电荷的电势公式有
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1 2

r r ，因此
1 2
q q ；

C.负电荷由N到D电势能先增大后减小，则正电荷由N到D电势能先减小后增大，可知电场力先做正功后

做负功，故C错误；

D.将一正电荷从N点由静止释放，正电荷会沿x轴正方向运动且到达C之前做正功，C点之后做负功，因

此C点速度最大，故D正确。

故选：D

8.如图所示，在倾角为的光滑绝缘斜面上固定一个挡板，在挡板上连接一根劲度系数为
0

k的绝缘轻质弹

簧，弹簧另一端与A球连接。三个可视为质点的带电小球A、B、C，质量均为M，其中A带电量为

A 0
0,Bq q  的带电量

B 0

q q 。当系统静止时，三小球等间距排列。已知静电力常量为k，则（ ）

A.
0C

4

7
q q B.弹簧伸长量为

0

sinMg

k
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C.A球受到的库仑力大小为
8 sin

3

Mg 
D.相邻两小球间距为
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k
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Mg

【答案】A

【解析】

【详解】AD．三小球间距r均相等，对C球受力分析可知C球带正电，根据平衡条件
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对B小球受力分析，根据平衡条件
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故A正确，D错误；

B．对A、B、C三小球整体受力分析，根据平衡条件
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弹簧伸长量

0

3 sinMg
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k
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故B错误；

C．对A球受力分析，根据平衡条件

0

sinMg F kx 
库

解得A球受到的库仑力为

2 sinF Mg 
库

故C错误。

故选A。

二、多项选择题（本题共4小题，每小题4分，共16分。每小题给出的四个选项中，有多个

选项符合题目要求，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）

9.装有一定量细沙的两端封闭的玻璃管竖直漂浮在水中，水面范围足够大，如图甲所示。把玻璃管向下缓

慢按压4cm后放手，忽略水的粘滞阻力，玻璃管的运动可以视为竖直方向的简谐运动，测得振动周期为0.5s。

以竖直向上为正方向，从某时刻开始计时，其振动图像如图乙所示，其中A为振幅。对于玻璃管，下列说

法正确的是（ ）

A.振动过程中玻璃管的回复力等于其重力和浮力的合力

B.
1

t时刻，加速度方向与位移方向相同

C.在
21

~tt时间内，玻璃管位移减小，加速度减小，速度增大

D.振动频率与按压的深度有关

【答案】AC

【解析】

【详解】A．装有一定量细沙的玻璃管只受到重力和浮力，所以它做简谐运动的回复力等于重力和浮力的合

力，故A正确；

B．由图乙可知在t
1
时刻，位移为负，加速度方向为正，所以玻璃管的加速度方向与位移方向相反，故B错



误；

C．由图乙可知，在t
1
～t
2
时间内，位移减小，加速度减小，玻璃管向着平衡位置加速运动，所以速度增大，

故C正确；

D．由于玻璃管做简谐运动，与弹簧振子的振动相似，结合简谐运动的特点可知，其振动频率与振幅无关，

故D错误。

故选AC。

10.如图所示，电子经过加速电压为
1

U的电场由静止加速后，平行于极板射入两极板的正中间。两极板间

所加电压为
2

U ，极板长为L，电子电荷量绝对值为e，质量为m，电子恰好从下极板的边缘射出，则（ ）

A.电子从下极板边缘射出的动能为
 
1 2

U U e

B.两极板间距为 2

1
2

U
L
U

C.电子在两极板间的运动时间为

1

m
L
Ue

D.若减小加速电压
1

U，则电子可能打在极板上

【答案】BD

【解析】

【详解】A．根据题意，由动能定理可得，电子从下极板边缘射出的动能为
1 2

1

2
U U e 
 

 
，故A错误；

BC．电子在加速电场中有

2

1 0
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2
Ue mv

电子在电场中的运动时间为

0 1

2

m
L

e

L
t
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极板间距为
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m
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U
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故C错误，B正确；

D．若减小加速电压，电子射出加速电场的速度减小，电子在极板间的飞行时间增大，电子的侧移增大，电

子可能打在极板上，故D正确。

故选BD。

11.如图所示，水平面内有三条虚线
1

l、
2

l、
3

l，相邻虚线间距相等且彼此平行a、b、c为虚线上的三点，

其中a、c连线与
2

l垂直。某时刻电子以水平向右的速度v通过a点，则（ ）

A.若
1

l、
2

l、
3

l为电场线，则电子可能通过c点

B.若
1

l、
2

l、
3

l为电场线，则一定有
ab bc

U U

C.若
1

l、
2

l、
3

l为等势线，则电子可能通过c点

D.若
1

l、
2

l、
3

l为等势线，则一定有
ab bc

U U

【答案】AD

【解析】

【详解】B．若l1、l2、l3为电场线，则ac两点电势相等，一定有

ab bc

U U

故B错误；

A．若l
1
、l
2
、l
3
为电场线，当电场方向斜向上时，电子在电场中做类斜抛运动，有可能能够通过 c点，故A

正确；



D．若l
1
、l
2
、l
3
为等势线，则该电场为匀强电场，一定有

ab bc

U U

故D正确；

C．若l
1
、l
2
、l
3
为等势线，a、c连线在电场线上，电子受力在a、c连线上，但由于有初速度，电子时等势

线方向做匀速直线，在ac方向做加速运动向ac方向运动，一定不会通过c点，故C错误。

故选AD。

12.如图所示，A、B、C三个带电离子（不计重力）以相同的初速度沿水平金属板M、N间的中心线射入

匀强电场中，两极板间的距离为d。A离子落在N板的中点；B离子落在N板的边缘；C离子飞出极板时，

沿电场方向的位移为
4

d
。已知它们带电量比值为 1:1:2

A B C

qqq: : ，则下列说法中正确的是（ ）

A.离子A、B在极板间的运动时间之比为1：1 B.离子A、B的加速度之比为4：1

C.离子B、C的质量之比为1：2 D.离子B、C的动能增加量之比为1：1

【答案】BD

【解析】

【详解】A．根据

l
t
v


可知离子A、B在极板间的运动时间之比为

1

2
A

B

t

t


A错误；

B．根据

2

2y
a
t



可知离子A、B的加速度之比为

4A

B

a

a


B正确；
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